
靖边县2021年高素质农民培育实施方案

乡村振兴，关键在人，基础靠教育，技能培训是提高农民产业发展能力的有效手段，高素质农民将成为发展现代农业和乡村振兴的主力军。2021年，我中心围绕我县“菜、畜、薯”等主导产业，开展高素质农民培育工作。现结合我县实际，制定本实施方案。
一、目标任务
2021年共承担培训任务240名。计划按蔬菜、粮食、畜牧等产业分班进行培训。
二、培训范围及培训对象
培训范围为全县各乡镇，符合以下报名条件的均可报名参加。
培训对象为年龄18—60周岁，具有科学文化素质、掌握现代农业生产技能、具备一定经营管理能力，具有一定生产规模，以农业生产、经营或服务作为主要职业的农业从业人员。我县的标准为玉米、马铃薯30亩或大棚蔬菜3亩、大田蔬菜5亩或羊子100只以上、果树、桃树10亩以上、其他种植大户或养殖大户，符合以上一项条件的均可报名。
三、培训安排步骤
（一）培训前准备工作
按照省、市文件要求，我中心召开专题会议，分组对报名人员进行走村入户调研核实信息，制定详细的实施方案，健全教学管理制度，选用中省规划教材及适合地域特色的教材，按照产业编班、编制教学计划等准备工作。结合报名人员产业情况，编为5个班，每班设有班主任，其中蔬菜专业设2个班，每班50人，蔬菜一班班主任马玉乾，蔬菜二班班主任刘军；粮食专业设2个班，每班50人，粮食一班班主任魏建利，粮食二班班主任贺锐；畜牧专业设1个班，每班50人，班主任张珍；班主任负责本班的教学安排、考勤、信息统计及学员档案管理等工作。
注重开班第一课，落实“行政主管部门第一课”制度，落实开班第一课授课人员。按照《靖边县职业农民扶持奖励办法》，挑选上年8名优秀职业农民学员进行奖励，并分享种、养殖经验，树典型、立榜样，激励新学员发展产业的积极性。
（二）培训方式
开展线上学习、线下实践，理论培训打基础、现场教学增技能、外出观摩开眼界等培训方式，增强学员综合能力。
（三）培训步骤 
1、理论培训
按照综合素养课、专业技能课、能力拓展课、实训操作课四大模块安排培训课程，其中综合素养课，重点学习职业农民阳光心态、农产品市场营销、农产品质量安全、农业创业跟我来，观光休闲农业等课程；专业技能课，根据专业安排课程，以提升专业生产技能为主，学习玉米、肉羊、苹果、动物疫病防治等课程；能力拓展课，强化农业科技应用能力和创新创业发展能力，提升品牌创建、市场营销等现代农业经营管理能力的学习；实践操作课注重技能实训、岗位实践、实验实习等类型的学习。理论培训期间实行学员签到制，每天签到不少于两次，并要求每位学员在培训时记好学习笔记。理论课堂采取形式多样的课程，集中培训结合学员互动交流学习，让学员之间相互学习，相互交流，提升产业能力。
2、线上培训
今年，按照省校文件要求，线上学习不少于20%，以“老刀学霸”为主，依托“全国农业科教云平台”，“云上智农”等线上学习平台，主要开展公共基础课培训。
3、实训学习
理论学习的同时，按照产业分类，安排学员到我县现代农业示范园区、农业科技示范园、专业合作社等职业农民培育实训基地实操演练、观摩交流，在实战环境中提升能力水平，开展现场教学，使学员更好地领会学习内容。
4、外出观摩
学习结束后，挑选部分优秀学员，到杨凌农高会、山东寿光、北京等地参观学习现代农业产业基地、农民专业合作社、农业企业、生态农业园、休闲农业、电商营销发展建设情况，使学员更好的掌握学到的理论知识，开拓眼界，提升发展产业的内生动力。
5、考试考核
通过理论培训和实训学习后，按照“操作为主、理论为辅”的形式对学员进行考试考核。考试方式分两项。一是笔试，根据综合素养课、专业技能课内容，主要考核基础理论、专业技能等方面；二是实践技能考核，主要考核学员实践技能水平操作等。考核结束后对学员整体学习情况进行综合考评打分，主要从学员考勤、学习笔记、理论考试成绩、实训、面试等几方面考核，考核合格的学员，经培训中心建档并报县职业农民培育工作领导小组认定。经考核合格者，按其考核等级，颁发相应培训资格证书。资格证书按照高、中、初三个级别分别由省、市、县认定管理。
6、跟踪服务
培训结束后，由优秀教师、农业专家、土专家等组成的团队对认定的高素质农民进行帮扶指导，帮助农民解决生产经营中的难题。团队成员每人每年指导人员不少于5人，不少于2次。
7、人才培养
建立农民接受非全日制的中等职业教育学习平台，与榆林职业技术学院合作，实行高素质农民学历提升计划，为提升高素质农民学历层次提供人才成长通道。充分发挥高素质农民的辐射带动和引领示范作用，带领广大农民共同致富、共同发展。
四、资金计划
2021年，省农业厅、财政厅安排县农广校高素质农民培育资金共72万元。从理论培训、线上培训、实训学习、外出观摩、聘请师资、培训资料购置、优秀学员奖励、广告宣传等方面合理安排资金，规范使用。
（一）理论培育资金安排
1.学员食宿费：住宿168元/间，伙食40元/餐，共安排食宿费28万元。
2.学员实训包车费：共安排包车费8万元。
3.聘请教师授课费：1000-2000元/次/人（临时聘请）,共安排资金5万元。
4.教材费：购置省编教材安排资金6万元。
5.证书费：购置初级职业农民证书费0.108万元。
6.办公费：购置学习用品、办公耗材等安排资金4.092万元。
7.广告宣传费：制作宣传专栏、展板、学习资料、学习笔记，学员合影照片、相册制作费等，共安排资金4万元。
以上共安排资金55.2万元。
（二）实训基地资金安排
组织高素质农民在实训基地参观学习、实践等，共安排资金6万元。
以上共安排资金6万元。
（三）外出参观交流资金安排
组织高素质农民赴杨凌、山东、本省内等地参观交流，当地委托公司学习，共安排食宿费、往返车费、学习费、授课费、租车费等6万元。
以上共安排资金6万元。
（四）线上培训资金安排
“老刀学霸”APP线上培训学习费用4.8万元。
五、保障措施
（一）加强组织领导。成立靖边县职业农民培育工作领导小组，由农业局局长杨翔宇担任组长，分管副局长尚俊宏担任副组长，负责高素质农民培育工作安排、评审、认定、登记、发证及年度考核管理等。高素质农民培育工作由靖边县农业科技教育培训中心实施，负责确定高素质农民培育对象、培训内容、组织编印培训教材、培训管理等工作。
（二）强化资源整合。要积极推动将高素质农民培育纳入地方乡村振兴战略规划，落实扶持政策，提高高素质农民证书含金量。积极争取政府主导、政策支持，强化整合社会资源，促进各部门、机构联结，构建并完善教育培训体系，推进高素质农民教育培训工作。与邮储银行、农业银行等建立农民金融信贷平台，解决农民融资难问题。
（三）强化基础支撑。规范工作标准，壮大师资队伍和实训基地建设，遴选优秀实训基地，优选教材，聘请西北农林科技大学农业教授，山东农业种植专家，县农技中心、园艺站、畜牧站、植保站等单位中高级职称业务骨干为授课教师，负责各相关产业的知识讲座和现场培训；聘请科技示范户、优秀职业农民等，现身农业讲堂，传授成功经验。切实加强师资队伍建设，打造名师队伍，培养2-3名一线农民讲师成为实训讲师，规范教材使用管理、档案管理、信息管理等。
（四）加大宣传力度。充分利用网络、微信、微博等新媒体，县电视、报刊等传统媒体，加大宣传力度。大力宣传培育高素质农民的现实意义和政策举措，及时总结宣传培育工作的经验做法和实际成效，形成一批好经验、好典型、好模式，树立发展标杆，宣传高素质农民典型代表，营造良好氛围。
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